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ABSTRAKT  
Z hľadiska počtu pracovných úrazov patrí stavebníctvo k štvrtému najviac 

ohrozenému odvetviu priemyslu nielen v SR ale aj v celej EÚ. Okrem ľudského 

utrpenia zapríčineného úrazmi a chorobami, hrozia každému pracovníkovi aj finančné 

straty. Pri pohľade na štatistické ukazovatele však zároveň v posledných rokoch 

zaznamenávame pokles pracovných úrazov čoho dôvodom je zavádzanie prísnejších 

podmienok pre zabezpečenie ochrany a zdravia pri práci. Z tohto dôvodu by malo mať 

riadenie bezpečnosti, ochrana zdravia a sociálne zabezpečenie v priemysle najvyššiu 

prioritu. 
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ABSTRACT 
In terms of the number of accidents is building fourth on the most vulnerable sectors 

of industry not only in Slovakia but also throughout the EU. In addition to the human 

suffering caused by accidents and illnesses, threatening every worker and financial 

losses. Looking at the statistical indicators but also in recent years, recorded a decrease 

in accidents at work which is the reason for the introduction of stricter conditions to 

ensure the protection and health. Therefore, it should be the management of safety, 

health and welfare in the industry top priority. 
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1 BEZPEČNOSŤ A OCHRANA ZDRAVIA PRI PRÁCI 
 

Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci (BOZP) predstavuje stav pracovných 

podmienok, ktoré vylučujú pôsobenie nebezpečných a škodlivých faktorov 

pracovného procesu a pracovného prostredia na zdravotný stav zamestnancov. Ak nie 

je možné tieto faktory úplne vylúčiť je potrebné ich aspoň minimalizovať na čo 

najmenšiu možnú mieru. 

 

Zabezpečenie ochrany a zdravia pri práci je zakotvené už v Zákonníku práce 

[1], kde v časti “Ochrana práce” je riešený systém opatrení vyplývajúcich z právnych 

predpisov, organizačných, technických, zdravotníckych a sociálnych opatrení, 

zameraných na utváranie pracovných podmienok zaisťujúcich bezpečnosť a ochranu 

zdravia pri práci, zachovanie zdravia ako aj pracovnej schopnosti zamestnanca. 

 

1.1 BEZPEČNOSŤ V STAVEBNÍCTVE A BEZPEČNOSTNÉ RIZIKÁ 
  

Stavenisko je zložité pracovné prostredie a to najmä kvôli svojmu 

dynamickému charakteru a veľkému množstvu súbežne pôsobiacich dodávateľov 

stavebných prác. Ak porovnáme iné priemyselné odvetvia, výrobné procesy v 

stavebníctve prebiehajú v úplne odlišných a najmä zložitejších podmienkach. Každé 

stavenisko je jedinečné a často má stiesnené priestory, nedostatočné a niekedy aj 

žiadne skladovacie a prípravné priestory. Celá stavebná činnosť podlieha rôznym 

okolnostiam ako napríklad rôzny počet zamestnancov a subdodávateľov, rôzne typy 

konštrukcií ako aj stavebných strojov či pracovných postupov [2]. 

 

Bezpečnostné riziká sú neoddeliteľnou súčasťou všetkých spoločenských 

procesov. Každá stavba ako aj jej stavenisko sú v podstate jedinečné a preto je 

potrebné individuálnym spôsobom pristupovať počas celej výstavby aj k riadeniu 

bezpečnostných rizík. Riziká sa nemusia týkať len konkrétnych pracovníkov ale aj 

osôb pohybujúcich sa v blízkosti staveniska. Intenzita hroziacich rizík sa môže a aj 

mení v závislosti od času a priestoru. 

 

Podľa [3] zaistenie bezpečnosti pracovníkov vyplýva zo všeobecnej povinnosti 

každého zamestnávateľa. Táto povinnosť je rozpracovaná v zozname princípov 

prevencie, ktoré musí mať zamestnávateľ pri zavádzaní konkrétnych opatrení a pamäti 

a sú to: 

 vylúčenie rizika, 

 vyhodnotenie rizík, ktoré nemožno vylúčiť, 

 potláčanie rizika už v zárodku (ak je to možné), 

 prispôsobenie pracovných podmienok a prostriedkov zamestnancovi, 

 snaha o zmiernenie monotónnej práce, 

 monitorovanie technického pokroku a zavádzanie bezpečnejších výrobných 

metód, organizácie práce, pracovných prostriedkov a iných faktorov 

ovplyvňujúcich pracovné prostredie, 

 uprednostňovanie kolektívnych bezpečnostných opatrení pre individuálnymi, 
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 zabezpečenie informovanosti zamestnancov o najnovších pokynoch na 

zabezpečenie ochrany a zdravia pri práci. 

 

 

Podľa [4] môžeme riziká rozdeliť do štyroch kategórií a to na: 

RS – riziká vyplývajúce z podmienok na stavenisku – trvajú počas celej doby 

výstavby stavebného diela a ich intenzita sa mení. Väčšie riziká a ohrozenia počas 

výstavby sú počas realizácie hrubej stavby, kedy práce prebiehajú vo zvýšenej miere v 

prostredí exteriéru. 

RP – riziká vyplývajúce zo samostatných stavebných prác – tieto vznikajú vtedy, 

keĎ sa daná práca práve uskutočňuje. V čase realizácie hrubej stavby sú to hlavne 

zemné práce, keď vývoz vykopanej zeminy významne ovplyvňuje bezpečnosť na 

verejnej komunikácii. 

RK – riziká vyplývajúce z kĺbenia a koordinácie stavebných prác -  vyplývajú zo 

vzájomných podmieneností a väzieb medzi konkrétnymi procesmi. V prípade 

prekrývania procesov je toto nebezpečenstvo znásobené predchádzajúcou skupinou 

rizík, keď každý z procesov nesie v sebe aj riziká, vyplývajúce zo samotných prác. 

RO – riziká vplývajúce na okolie staveniska – trvajú počas celej doby výstavby, ale 

ich intenzita sa počas realizácie stavby mení. Tieto riziká sa vzťahujú najmä na osoby, 

ktoré nie sú súčasťou výstavbového procesu.  

 

Úrazom, ktoré vznikli dôsledkom rizík, je možné predchádzať prevenciou 

znižovania rizík. Medzi ne zaraďujeme napríklad kontrolné zoznamy otázok, ktoré 

majú za úlohu zistiť, či prijaté opatrenia na zabezpečenie ochrany a zdravia pri práci sú 

dostatočné.   

 

1.2  KOORDINÁCIA BEZPEČNOSTI NA STAVENISKU 
 

Podľa [5] patria medzi základné povinnosti stavebníka aj povinnosť zabezpečiť 

vypracovanie plánu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a zároveň ustanoviť 

koordinátora dokumenitácie a koordinátora bezpečnosti. Obsahové zameranie plánu 

bezpečnosti má vychádzať z projektovej dokumentácie ako aj charakteru staveniska a 

na jeho nadväznosti na okolité územie.  

 

Za koordináciu činností na zabezpečenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri 

práci zodpovedá koordinátor bezpečnosti na stavbe. Jedná sa o osobu zodpovednú za 

aktualizáciu plánu bezpečnosti a vydávanie písomných povolení na začatie prác. 

Okrem iného kontroluje pracovné postupy a v prípade ich nedodržiavania alebo 

nevhodnosti prijme vhodné opatrenia. Koordinátorom bezpečnosti môže byť osoba 

oprávnená na výkon činnosti stavbyvedúceho, fyzická osoba spôsobilá na výkon 

stavebného dozoru alebo autorizovaný bezpečnostný technik. Ak však osoba vykonáva 

činnosť stavbyvedúceho, nemôže zároveň vykonávať aj činnosť koordinátora 

bezpečnosti na tom istom stavenisku na ktorom vykonáva činnosť stavbyvedúceho. Do 

jeho právomoci spadá aj udeľovanie sankčných postihov voči jednotlivcom alebo 

firmám ktoré sa dopustia priestupkov. Na staveniskách, ktoré sú zabezpečené 
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koordinátorom bezpečnosti úrazovosť dlhodobo klesá. Ak aj k úrazom dôjde, sú 

zapríčinené väčšinou nedbanlivosťou postihnutého človeka.  

 

Podľa [3] každý zamestnávateľ vymenúva z radov svojich zamestnancov 

pracovníkov poverených na zabezpečenie BOZP. Zástupca zamestnancov je 

oprávnený na svojom pracovisku robiť opatrenia a kontroly slúžiace na zvýšenie 

ochrany zdravia pri práci. Vykonávať kontroly na pracoviskách a overovať plnenie 

opatrení na zaistenie BOZP. Vyžadovať od zamestnávateľa informácie o 

skutočnostiach ovplyvňujúcich ochranu zdravia pri práci, tie môže po dohode so 

zamestnávateľom prerokovávať aj s odborníkmi v danom odbore za podmienky, že 

nevyzradí utajované skutočnosti chránené osobitnými predpismi. Spolupracovať so 

zamestnávateľom a predkladať návrhy na opatrenia na zvýšenie BOZP. Požadovať od 

zamestnávateľa odstránenie zistených nedostatkov, ak zamestnávateľ neodstráni 

nedostatky na ktoré bol upozornený, je oprávnený dávať podnety orgánu dozoru. 

Zúčastňovať sa rokovaní organizovaných zamestnávateľom týkajúcich sa ochrany 

zdravia, vyšetrovania príčin pracovných úrazov, chorôb z povolania, havárií 

technických zariadení, merania a hodnotenia faktorov pracovného prostredia, 

zúčastňovať sa kontrol vykonávaných orgánmi dozoru a od zamestnávateľa požadovať 

informácie o výsledkoch a záveroch týchto kontrol, meraní a hodnotení. 

 

 

Odporúčaný obsah plánu BOZP by mal mať minimálne nasledovné časti [2]: 

 identifikačné údaje, 

 charakteristika stavby, 

 identifikácia osôb na stavenisku, 

 zoznam zhotoviteľov a subdodávateľov, 

 register právnych požiadaviek, 

 register iných požiadaviek, 

 zoznam strojov a zariadení, 

 metodika identifikácie a hodnotení rizika, 

 zoznam objektov a súvisiaca dokumentácia, 

 stanovenie súbehu nebezpečných (rizikových) pracovných činností, 

 identifikácia nebezpečenstva a posúdenie rizika jednotlivých stavebných 

objektov, 

 záznamy kontrolných orgánov, 

 register zmien. 

 

 

2       ÚRAZY V STAVEBNÍCTVE 
 

Pracovným úrazom je akékoľvek poškodenie zdravia alebo smrť, spôsobená 

zamestnancovi nezávisle od vlastnej vole krátkodobým, náhlym a násilným pôsobením 

vonkajších vplyvov pri plnení pracovných úloh alebo v priamej súvislosti s ním [3]. Za 

pracovný úraz sa pokladá aj úraz, ktorý utrpel zamestnanec na pracovisku alebo v 

priestoroch organizácie pri činnosti, ktorá nesúvisela s plnením pracovných úloh alebo 
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iná osoba, ktorá sa s vedomím stavebníka zdržovala na jej pracoviskách alebo v 

piestoroch, ktoré inak nie sú verejne prístupné. Pracovným úrazom nie je úraz, ktorý sa 

stal pracovníkovi na ceste do zamestnania alebo z neho. 

 

Pracovné úrazy môžeme rozdeliť na [3]: 

 Smrteľné – jedná sa o pracovný úraz, ktorý spôsobil smrť ihneď alebo 

kedykoľvek neskôr, ak nastala smrť podľa lekárskeho posudku následkom 

tohto pracovného úrazu, 

 Ťažké – úraz, ktorý spôsobil funkčnú alebo anatomickú stratu orgánu alebo jej 

podstatnej časti, alebo také poškodenie zdavia, ktoré lekár označil za ťažké. Ide 

napríklad o stratu oka, sluchu, komplikovanú zlomeninu, poranenie srdca, 

popáleniny II. a III. stupňa väčšieho rozsahu a pod., 

 Hromadné – úraz, pri ktorom boli zranené najmenej tri osoby, z ktorých aspoň 

jedna ťažko alebo smrteľne, alebo keď bolo zranených viac ako desať osôb, 

  Ostatné – úraz, ktorý nie je špecifikovaný vo vyššie popísaných bodoch. 

 

V rámci všetkých sledovaných priemyselných odvetví je najväčší počet  

hlásených vážnych alebo smrteľných úrazov práve v stavebníctve. Vo viac ako 

polovici smrteľných úrazov je zdrojom úrazu práca vo výškach a príčinou usmrtenia je 

pád pracovníka z výšky. K ďalším častým príčinám úrazov na stavenisku patria 

dopravné nehody, úrazy pri zemných a výkopových prácach, zasiahnutie padajúcim 

predmetom, zasiahnutie pohybujúcim sa zariadením, požiar, výbuch a v neposlednom 

rade únava a vyčerpanosť pracovníkov. 

 

Okrem už spomenutého pádu z výšok sú najčastejším poškodením zdravia 

pracovníkov na stavbách tzv. muskuloskeletálne choroby, teda choroby alebo 

poškodenia chrbtice a celkového pohybového aparátu človeka. Najmä vďaka týmto 

chorobám je počet dní práceneschopnosti stavebných robotníkov podstatne vyšší ako v 

ostatných odvetviach priemyslu [2]. 

 

Podľa [3] vznik pracovného úrazu je zamestnanec povinný bezodkladne 

oznámiť zamestnávateľovi. Zamestnávateľ je povinný bezodkladne po ohlásení 

pracovného úrazu zabezpečniť potrebné opatrenia, aby nedošlo k ďalšiemu ohrozeniu 

života a zdravia. Okrem toho má zamestnávateľ povinnosť po prijatí oznámenia 

bezodkladne oznámiť vznik registrovaného pracovného úrazu príslušnému 

inšpektorátu práce. Je takisto povinný zistiť príčinu pracovného úrazu, spísať záznam 

o registrovanom pracovnom úraze a zaslať ho príslušnému inšpektorátu práce alebo 

príslušnému orgánu dozoru. 

 

3       ZÁVER 
 

Každý zamestnávateľ by mal svojich zamestnancov neustále motivovať k 

bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci, nielen v zákonom daných intervaloch, ale 

podľa konkrétnej potreby pracoviska. To znamená zohľadniť typ práce, vekovú 

štruktúru, skúsenosti svojich zamestnancov a pod. Nesmie sa zabúdať na istú 

stereotypnosť práce ale aj notoricky známy pojem „Bezpečnosť na prvom mieste“. V 



366 

 

konečnom dôsledku sa mnoho krát spomínané frázy môžu úspešne prejaviť na 

hladkom chode prevádzky bez pracovných úrazov. Osobným príkladom, dodržiavaním 

poriadku na pracovisku, dodržiavaním časového harmonogramu práce sa môžeme 

vyhnúť stresovým situáciám, ktoré často vedú k chybám či nepozornosti, ktoré môžu 

byť príčinami úrazov. Takisto pravidelnými stretnutiami za účelom diskusie o 

možnostiach zlepšení môžeme vytvoriť pohodové pracovné prostredie.  
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 


